

# 綠色中國

中國竹鄉安吉



責任編輯：陳華超 版面設計：李錦霞

「中國竹鄉」安吉是首個國家生態縣，是國家環保部「新農村與生態縣互促共進示範區」和全國生態文明建設試點縣，是首個獲得中國人居環境獎的縣級城市。全縣植被覆蓋率75%，森林覆蓋率71%，境內空氣質量一級，水質二類以上，生態環境一流，旅遊休閒產業興盛，被譽為「黃浦江源」和「中國大竹海」。在積極創造自然優美的生態環境的基礎上，安吉縣城市管理局通過不斷創新有效現代化城市管理方式，全方位營造最佳人居環境，努力建設配套先進的基礎設施環境、高效優質的服務環境、穩定安全的治安環境、健康向上的人文環境和祥和舒適的生活環境，提升群眾生活質量。

以科學發展觀為統領，堅持「依法行政、文明執法，內強素質、外樹形象」的工作方針指導下，積極探索城市管理新方法，着力研究長效管理新機制，努力構建城市管理新亮點，促進城市管理向精細化、標準化、高效化發展，積極推進城市管理工作向鄉鎮延伸，用現代化的城市管理辦法，建設最佳人居環境。

■香港文匯報記者 邱暉、通訊員 吳禮惠



■城鄉環衛一體工程

## 「引竹入城」打造優雅竹城

安吉縣素有「中國竹鄉」之稱，「引竹入城」更是城市景觀的一大亮點。通過在城區內種植大面積、多品種、各形態的竹子，大力提升城市竹化，傾力打造優雅竹城。

現主城區範圍內共種植2萬平方米的竹景觀，種植了毛竹、紅竹、紫竹、黃桿烏哺雞竹等高桿竹子以及各類地被竹，引進觀竹、美女玉竹、菲白竹等品種。城市「竹化」突顯了一個城市品質的提高，不僅給市民提供了一個優美的城市環境，而且提高了園林的藝術氛圍。除了種植竹子外，在城區的道路、公園等地還種植了牡丹、海棠、天竺葵、萱草等近30種木本、草本花卉，為城市添上了一件五彩斑斕的花衣裳。

為了讓市民參與到城市美化建設中，在今年3月25日的安吉生態日還開展了「人人播撒一片彩，共建城市大花園」的活動，向市民免費發放了300萬粒近20個品種的花卉種子，並附上種植指導。並向社區、小學進行免費分發和指導，得到了市民一致好評。政府與市民共同努力改善了城市生態環境，豐富城市綠化景觀效果。同時積極倡導和推廣垂直綠化，在小學、體育場等公共場所建成圍牆垂直綠化4200米。使整個城市更有立體感，既增強了綠化環境的效果，又增加了市民的活動和休憩空間。

## 數字化城市管理提升市民幸福指數

安吉縣城市管理局是全國首個數字城管指導性技術規範《浙江省數字城管建設運行導則》起草單位之一。全縣運用了數字化城市管理系統，該系統是應用、整合GPS定位、視頻監控、辦公自動化等多項數字信息技術，採用創新信息實時採集、傳輸的手段，從而實現精確、敏捷、高效、全時段、全方位覆蓋的城市管理全新模式。

數字城市管理運行後，取得了非常好的實際效果。在處理園林綠化、環境衛生、城市照明等管理環節，結案率為90%以上，發現問題能力大大增強，原先需2到3天才能處理完畢的案件，縮短到4小時內，及時處理的速度大大提高。

通過數字城管，安吉建立起精確、主動、高效和可視化的城市管理體系，實現城市管理的精細化、規範化、協同化和現代化目標，它將對城市管理在管理方法、管理體制、管理機制和組織架構上進行改造和完善，打造人性化的美麗城市，大力提升市民幸福指數。

## 優雅竹城 美麗鄉村 彰顯最佳人居環境

# 現代化城市管理 打造魅力安吉

## 實施「四大提升」工程 提升城市管理水平

2011年是中國共產黨建黨90周年，也是「十二五」規劃的開局之年，在新形勢下，安吉縣城市管理局站在更高的層次、更寬的領域思考城市管理的定位，以「打造優雅竹城，提升城市品質，服務安吉發展」為中心，實施市容環境提升、管理效能提升、執法規範提升、隊伍形象提升四大工程，着力營造整潔、有序、和諧、優雅的城市環境。

市容環境提升工程，通過着重實施「走通人行道」工程、背街小巷改造工程、城市傢具提檔升級工程、特色綠化工程、科學亮化工程等八大工程，並將聯合交通等有關部門實施公交站亭及站點改造提升工程，各項改造工程的實施，提升城市整體形象。

管理效能提升工程，各種改造提升工程後，城市



■安吉美麗鄉村



■環衛工人護綠

管理如何提升效能，長效措施如何落實？針對這一問題，安吉縣城市管理局也制定了相應的對策，就責任體系、公共服務體系、公眾參與體系、教育體系、考核體系等5大體系開展建設，變執法為服務，進一步明確職責，並廣泛爭取群眾監督、參與城市管理工作。

執法規範提升工程，推進城市管理執法隊員「準軍事化」管理，建設一支政治合格、紀律嚴明、作風過硬、執法規範、保障有力的執法隊伍是城市管理工作有序開展前提和保證。城市管理局機關、大隊、下屬企業以及四大分局將通過建設信息化案件辦理平台、開展規範執法專題培訓、細化自由裁量權、文明執法等方式，實現「執法理念由管理型向服務型轉變，管理手段由被動整治型向提前介入型轉變，執法模式由自身查處型向協調聯動型轉變」



■城市綠島

的三個轉變，樹立管理就是服務的思想，增強預測防範能力。

隊伍形象提升工程，在重點打造優雅城市環境的同時也將積極樹立城市管理者新形象，制定出台《安吉縣城市管理行政執法局文明禮貌規範標準細則》，提升城市管理者的素質和水平。

## 構建城鄉環衛一體化網絡 建設美麗鄉村

通過創新的「四級、四點、四員」機制，安吉縣積極構建城鄉環衛一體化網絡體系建設，不斷完善環衛設施佈局，有效破解農村環境衛生治理難題，徹底改變農村環境「髒亂差」局面，縣城環境衛生長效管理水平全面提升，全縣農村生活垃圾收集率達98%以上，無害化處理率達100%，打造真正環衛清潔的美麗鄉村。

通過在各村配備垃圾收集容器，然後定期對垃圾收集容器內的垃圾進行收集，清運至上級垃圾中轉站，最後統一進行衛生環衛處理，實現了農村垃圾實現定時、定點、規範有序清運，有效防止垃圾二次污染。截止目前，全縣已建成垃圾中轉站24座，其中一級站4座，二級站5座，三級站15座。建立各類垃圾箱6176隻，垃圾車454輛，日中轉垃圾200餘噸。全縣農村環衛設施覆蓋受益人口達30.9萬，生活垃圾收集率達98%以上。

同時，環衛市場機制也不斷完善。隨着城鄉環衛一體化工程的深入實施，按照「凡是市場能辦的，政府不越位代勞，該退出的職能退出來」，「凡是市場失靈的，政府不缺位退讓，該強化的職能要加強」這一要求。依托「垃圾收集網絡」，轉變公共服務職能，捨棄了以往政府包辦一切，出資、出人、出力，既當「裁判員」，又當「運動員」的管理模式，由過去的微觀管理轉變為宏觀管

理、直接管理轉變為間接管理，具體操作轉變為監督考核。運用市場經濟手段，引入市場競爭機制，由政府部門制定保潔作業質量標準和檢查考核標準，按照招投標規則，面向社會公開招投標，專業保潔服務公司，通過公平競爭，獲得城鄉保潔作業分包經營權。政府花錢購買服務，保證了質量，提高了效率。

隨着環衛水平不斷提高，垃圾的收集、處置日益科學化、資源化、無害化。環境保護和生態建設取得了重大進展，經濟發展持續、快速。安吉縣先後榮獲全國生態示範縣稱號、全國最佳人居環境範例獎、國家級衛生縣城、國家級園林縣城及中國最佳人居環境獎等眾多稱號。



■引竹入城工程